

Цетиње, 18. априла,

Оловни облаци, који су се пуних шест мјесеци над Српством надносили, групишући се све више и више и страховито пријетећи да ће кроз њих загрмити и сјевнути муње, те да нас громови неће поштедијети, разишли су се. Опасност од рата је прошла, а из нашег загрљаја е отргнута Босна и Херцеговина.

Нама није до тога да, попут пророка Јеремије на разваланама Јерусалима, плачемо и ридимо, јер нам још озбиљнији догађаји иду у сусријет. Оно што није било сада, очекује нас сјутра — временом.

Ово једно искуство више нека нам корисно послужи. У борби за остварење наших народних идеала морамо се челичити. Ако желимо да будемо спремни и готови на све што нас снађе, морамо унапријед да се спремамо. Догађаји нас више не смију изненађивати и дочекивати неспремне.

То ћемо постигнути само тако ако будемо још сада прилегли својски на рад. У раду је спас. Нека свако гледа за чим је. Економски јаки, ми ћемо постати и физички јаки.

У страну морамо потиснути све и гледати искључиво на задатке своје. Они су тешки и узвишени. Не треба да клонемо духом, нити да се заводимо празним надама и сањаријама. Треба прионети и пригрлити рад.

Прва брига нека нам је да се снажимо, унапређујемо и напредујемо у кући, на дому. Оно што смо пропустили раније, дужни смо да сад надокнадимо, а то се не постижава празним фразама, орацијом, него приљезним систематским и интезивним радом.

Пошљедњих година наша земља учинила је знатне напретке. Али на томе не смијемо остати. Дужност нам налаже да пођемо даље. Треба још да јачамо, да се кријепимо и напредујемо. Поље нашег рада, које нам се отвара, и широко је и пространо је. Ако будемо хтјели, ако будемо осјећали љубави и воље према раду и општем напретку, имаћемо пуне руке посла. Имаћемо посла и на привредним и на економским гранама. Треба да унапређујемо нашу пољопривреду, трговину и радиност, осврћући се и на индустријске гране, као што не треба да запостављамо ни просвјету и сваки култури напредак.

Не растајући се и не остављајући у страну оштра јатагана и танке пушке, јер нам дужност налаже да очувамо сјај нашег оружја на слеђеног од наших отаца, ми морамо да будемо и на културном пољу оно, што су наши били на бојноме пољу. То нам диктује љубав и дужност према Пријестолу и Домовини, то од нас изискује дух времена и свети позив наш, српска завјетна мисао.

Само у томе знаку ми ћемо побједити!

Групишући се у густе редове пред отвореним пољем рада завјетујемо се, да ће нас увијек руководити само чиста љубав према послу и дужност према земљи, па је поуздано да ће побједа бити наша и да ћемо само тако доћи до остварења наших народних идеала, сложни, збратамљени, једнодушни.

Дјелом ћемо потврдити да ли нам опште добро више лежи на срцу него на језику.

Вријеме пролази, тренутци су скупоцјени, не треба дангубити. Посао нас чека.

Аустрија и Угарска

Интересантни су односи између Аустрије и Угарске. Оне у заједници састављају државну целину, али се врло суревњиво гледају. Нити хоће Аустрија да попусти више Угарској, нити Угарска да сноси превагу и туторство Аустрије. Па опет све настојавање Угарске да се колико толико бар економски еманципује од Аустрије узалудно је.

Трвење између Беча и Пеште не траје од јуче; оно датира много раније. Пешта не пропустила ни једну дану прилику да се отргне од утицаја Беча и да што више самосталности и права добије, али Беч вјешто са њоме оперише и увјек је успјевао, да се заустави само на празна обећања.

Сада је поново дошло до сукоба између Беча и Пеште. Тај сукоб је био такве природе, да је угарска влада била принуђена, да одступи. Кабинет Векерлов демисионирао је. Падом његовим загрожено је и угарској коалицији, те се држи да је неминован распад коалиције.

Угарска коалиција постала је ушљед опозиционог блока, који је устао противу реакционарног режима генерала Фејерварија. На челу тога опозиционог блока стајала је угарска независна странка т. зв. Кошутова, која је војевала за персоналну унију и за економску независност Угарске. А ту су биле још и умјерена Андрашијева и народна странка. Када су оборили владу Фејерваријеву, све три ове странке коалирале су се, те су образовале кабинет под предједништвом Векерловим.

Али и поред свега настојавања, да изведе свој програм и да се мир између Пеште и Беча осигура трајним споразумом у корист Угарске влада Векерлова није могла ни корак да учини напријед. Она се морала, као и многе друге раније, да задовољава наклоношћу Беча и празним обећањима, јер су они у Бечу увјек успјевали да ућуткају сваки захтјев из Пеште и да их нагоне да стрпљиво чекају на милост Беча, што нијесу могли никада дочекати.

Прошле јесени угарска влада је била покренула питање о самосталности угарске банке у намјери да пође корак напријед у извршењу својих намјера, које иду у прилог економске независности Угарске. Око тога су се били повели и пре-

говори, али како је искрсло питање о анексији Босне и Херцеговине, онима у Пешти није ништа друго остајало него да на анексију пристану и да своје захтјеве о самосталној банки одложе за боља времена, заваравачући себе да ће својом предусретљивошћу према Бечу учинити, да и Беч буде издашнији према њима, али су се и том приликом љуто преварили. Беч ни мало није био расположен да због тога буде више издашнији према Пешти, те је и питање, које је Пешта покренула, одуговлачио.

У томе развлачењу дошло је и до признања анексије и до измјене чл. 25 Берлинског Уговора, те су у Бечу одмах промјенили своје држање према Пешти и о њиховим захтјевима нијесу хтјели ни да чују, наговјештавајући како још није вријеме, с обзиром на спољну и унутрашњу политику, да се то питање ријеша.

Угарска влада је стала да попусти, те је тражила картелну банку, али у Бечу нијесу хтјели ни на тај захтјев да пристану. У толико је и у самој коалицији дошло до несугласица, које су се и раније појављивале око питања о банци.

Изиграна и овом приликом угарска влада није имала другог излаза него да одступи. Векерлов кабинет поднио је оставку, те је на прагу нова политичка криза и нови заплет. Угарској коалицији избројани су дани.

Захтјеви угарски потпуно су умјерени. То признају и они у Бечу, само им у рачун не иде, да и у дјелу приведу оно за чиме Пешта тежи. Увођењем самосталне угарске банке крње се интереси аустријски. Заједничка банка је од велике користи Аустрији и она нема воље да је се својевољно лиши.

Угарска је до сада била слијепо оруђе Аустрије. Она је то и сада. Беч нити има воље нити му је у рачуну, да Угарској на своју штету попусти. Вични да са Пештом оперишу како им се свиђа, они у Бечу настојавају да у будуће иде онако као и до сада. То у Пешти или не виде или не умију да се снађу, да своје стање побољшају. Они су се до сада задовољавали само празним обећањима и обманама, усхићавајући се што на њих не гледају из Беча онако као на друге народности у аустријској монархији и не помишљајући, да су упућени на измењарење.

Ако икада сада је вријеме, да се и Мађари отргну из својих заблуда и да поведу реалнију политику, напуштајући своје измењарење Бечу, које им никад не доноси. Њима предстоји промјена фронта. То могу врло лако учинити, а постигли би то најлакше тиме, што би се окренули онима, које су највише притискивали, разумије се све у корист Аустрије.

У Угарској живе Срби, Хрвати, Словаци и Румуни. Политика угарских државника заустављала се стално на прогањање и тлачење ових народа. Када би ту политику у Пешти сада напустили и окренули се овим народима, те промјенили своје држање према њима, не само што би користили тим немађарским народностима, него би успјели да натјерају Беч, да води много већег ра-

чуна о њима и њиховим захтјевима, одвикавајући је од измењарења.

Положај је у Угарској замршен. Није ту само министарска криза, није ту само распад угарске коалиције, него је на прагу политичка криза, од које се Угарска може једном за свагда ослободити само тако, ако окрене други фронт према Бечу. Надајмо се, да ће до тога и доћи!

Србија за витешко васпитање

Посланици свију политичких група у Н. Скупштини у Србији упутили су предједнику Скупштине ово писмо:

„Здравствено стање нашег народа није похвално. Његова физичка снага је у примјетном опадању. Народни подмладак крхљави. Све се то врло јасно види на све већем проценту регрута неспособних за војну дужност. У слабијем физичком организму, и дух је слабији. Бојазан је, да витешки дух, који се још тако видно манифестује у животоу српског народа, попусти, олабави. С обзиром на прилике, у којима се слободна Србија налази, с обзиром на њен и њених синова државни задатак и на улогу коју Србији будућност Српства намеће, потребан је: низ духом и физичком снагом јаких генерација.

Витешки развитак духа и снаге народног подмлатка јесте главни и најзахвалнији задатак свих културних земаља. С тога је то и једна од главних дужности народних влада. Многим, национално неуједињеним, народима уз витешки дух потребна је и јака физичка издржљивост. Тај задатак постижава се једино систематским школовањем и васпитањем омладине народне у том правцу. Велике па и мале, даље, па и оближње нама земље одавно систематски, интезивно раде у том правцу и постижавају обилне резултате. Знатне материјалне жртве, које оне подносе за физичко и витешко васпитање своје школске, радничке, грађанске, па и сеоске омладине, исплаћени су обилно сјајним резултатима.

Само је наша мала земља у реду осталих културних земаља, које на то школовање и васпитање своје омладине најмање мисли, најмање ради најмање материјалних жртава подноси. Само је наша мала земља са огромним националним задатком, која је најмање пажње обраћала на спрему свога витешког оруђа, потребнога за извршење тога задатка. Скори дани о томе су нам дали довољно убједљивих доказа. Тако стање даље не може, не смије остати и свих мислених синова ове земље неодложна је дужност промислити и у најкраћем року у дјело привести: Начине којима се може физичко и витешко васпитање целокупне народне омладине кренути путем брзог и сталног прибирања и јачања све народне снаге, потребна за извршење народног задатка. Тих начина има. Приличан је број државних школа, друштвених и витешких и хуманих организација, преко којих и кроз које се може лако и брзо провеста идеја витешког и физичког васпитања омладине. Потребно је у њихово биће ужећи више енергије, воље моралних и материјалних средстава, и рад ће се кренути, резултат ће бити. Примјер су нам за то витешка удружења „Сокола“ и њима слична у браће наше: Чеха, Словенаца и Хрвата.

И данашњој влади Краљевине Србије мора, у низу осталих дужности према земљи, и ова дужност бити једна од главних задатака. Она се мора постарати, наћи начина и средстава да витешком и физичком васпитању народне омладине пружи могућности за много јачи и унтезивнији рад, него што је то до сада било. То је извјесна жеља и свих народних посланика и свега народа.

За рад у том правцу влада ће наћи у срдне потпоре свога Народног Представништва. Остављајући краљевској влади времена, да до другог редовног сазива Нар. Скупштине о овој жељи и потреби земље и народа размисли и за остварење истакнутога циља припреми потребне мјере, ми се обраћамо молбом Предједништву Нар. Скупштине, да оно, одзивајући се земаљској и народној потреби, обрати краљевској влади озбиљну пажњу и на ову дужност заштите народних

